

王毅出席金砖国家外长视频会晤 提出四点倡议

中新社北京9月5日电 9月4日晚，中国国务委员兼外交部长王毅在北京出席金砖国家外长视频会晤。俄罗斯外长拉夫罗夫主持会议，印度外长苏杰生、南非外长潘多尔、巴西外长阿劳若出席。

王毅表示，今年以来，金砖国家全力以赴克服新冠肺炎疫情影响，在经贸财金、政治安全、人文交流等领域举办了一系列活动，全面推进“三轮驱动”合作，体现了守望相助、共克时艰的伙伴精神。

王毅说，当前世界进入动荡调整期，面临一系列新威胁新挑战。新冠肺炎疫情给人类健康造成直接威胁，单边霸凌行径对国际秩序构成严峻挑战，保护主义给世界经济带来重大冲击。但和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变，经济全球化在曲折中继续前行的发展规律没有变，以金砖国家为代表的新兴经济体群体性崛起的基本态势没有变。金砖国家要提振信心，深化合作，加强协调，为国际和平担当，为全球发展尽责。

王毅提出四点倡议。



第一，共同应对疫情挑战。中方赞同将公共卫生合作作为金砖国家合作重点，支持建立金砖应对新冠肺炎等新传染病威胁的快速反应机制。金砖国家之间应加强联防联控，加大对世界卫生组织的支持和投入，打造人类卫生健康共同体。疫苗不应被任何国家所垄断，也不应由大国富国专享。我们要共同为实现疫苗在发展中国家可及性和可负担性作出金砖贡献，推进金砖国家疫苗研发中心建设。

第二，共同推进多边主义。面对层出不穷的全球性威胁和挑战，我们比以往任何时候都更需要坚持多边主义，维护联合国在国际事务中的核心作用。世界反法西斯战争的胜利成果不容篡改，联合国为世界和平与发展所作的

贡献不容抹煞。要维护以国际法为基础的国际秩序，践行合作共赢的理念，反对“退群”“毁约”，反对挑起意识形态和社会制度对立。要兼顾公平与效率，改革完善全球治理体系。

第三，共同促进世界经济复苏。在确保安全前提下，积极开展疫后经济重建，有序推进复工复产复学，相互建立人员往来“快捷通道”和货物运输“绿色通道”。坚决维护多边贸易体制，促进贸易投资自由化便利化，实现高质量发展和“绿色复苏”。反对将科技问题政治化，反对单边制裁和长臂管辖，推动各国为企业提供更公平公正非歧视的营商环境。

第四，共同推动政治解决热点问题。联合国应发挥斡旋和调解的重要作用，反

对一味施压制裁，反对以武力相威胁。要坚持国家主权原则，反对干涉别国内政，反对策动颜色革命。

在谈到金砖国家下一阶段合作时，王毅表示，我们要全力做好领导人会晤筹备，共同推动领导人会晤取得积极成果；筑牢政治安全合作的根基，共同维护国际公平正义，反对单边主义；构筑经贸财金合作的大厦，拓展新开发银行的国际影响力，加快新工业革命伙伴关系建设，开展更多互利共赢务实合作；拉紧人文交流合作纽带，促进文化互学互鉴、人民相知相亲。

王毅强调，世界正经历百年未有之大变局。拥有世界30%国土、42%人口、五分之一经济总量的金砖国家，应当成为大变局中的稳定锚。只

要我们保持团结，携手合作，金砖国家就能够进一步成为世界和平稳定的维护力量，全球共同发展的推动力量，国际公平正义的促进力量。这不仅符合金砖国家的共同利益，也将造福全世界。

与会五国外长就全球形势、地区热点问题以及金砖国家合作等深入交换了意见。各方高度评价金砖“三轮驱动”合作取得的丰硕成果，高度赞赏俄罗斯作为轮值主席国所做工作，一致认为当前形势下金砖国家需要加强团结，共迎挑战。与会外长强调，今年是联合国成立75周年，各方应致力于维护以联合国宪章为基础的国际关系基本准则，支持国际关系民主化和世界多极化，尊重主权平等和不干涉内政原则。各方强调，应以政治和外交方式、通过对话解决国际地区热点问题。各方认为多边主义是抗疫最有效方式，同意加强金砖抗疫合作，为全球公共卫生安全作出更大贡献。各方支持加强宏观政策协调，推动实现后疫情经济复苏和可持续发展。

会晤发表了《新闻公报》。(完)